



联合国



## 气候变化框架公约

Distr.  
GENERAL

FCCC/CP/1998/5  
14 September 1998  
CHINESE  
Original: ENGLISH

缔约方会议\*

第四届会议

1998年11月2至13日，布宜诺斯艾利斯

临时议程项目4(a)(i)和(d)

审查《公约》的承诺和其他条款的执行情况

### 比较温室气体排放数据的办法

### 秘书处的说明

## 一、任 务

1. 附属履行机构(履行机构)第七届会议请秘书处评估是否能够汇编和保持权威来源提供的温室气体排放的补充资料问题，以便与附件一缔约方的国家信息通报作比较，并就这项比较向第九届会议提交一份报告(FCCC/SBI/1997/21,第11(d)段)。

## 二、本说明的范围

2. 本说明就如何履行以上第1段所述的任务征求履行机构的进一步指导。秘书处认识到这项任务是：为了与国家信息通报作比较而评估是否能够汇编和维持补充数据的问题，因此它就进一步的工作争取获得指导。本说明确定了比较数据(下称

\* 包括附属技术咨询机构和附属履行机构第九届会议。

“数据比较” )的目的。它论述这项任务的可行性问题，讨论 “权威来源提供的补充数据” 这一词。本说明进一步研究了可能会影响数据比较的因素。最后提出数据比较的办法，并为今后的工作提出建议。

### 三、背景

3. 《公约》第 12 条第 1 款要求缔约方提供关于《蒙特利尔议定书》未予管制的所有温室气体的各种源的人为排放和各种汇的清除的国家清单。缔约方会议第二届会议决定，附件一缔约方的温室气体国家清单应每年提交一次。《框架公约》关于编写附件一缔约方国家信息通报的修订指南说，“国家信息通报的透明度是信息通报和资料审议进程成功的关键。” 指南还要求“完整、透明和可比地” 提交资料 (FCCC/CP/1996/15/Add.1, 第 9/CP.2 号决定，着重号另加)。这些条款和决定为本说明提出办法奠定基础。

### 四、数据比较的目的

4. 目前根据《公约》正在进行的数据审查进程包括了深入审查报告以及汇编和综合国家信息通报和年度清单数据。根据第 2/CP.1 号决定(FCCC/CP/1995/7/Add.1)审查附件一缔约方国家来文的目的，是要保证缔约方会议“掌握正确、一致和有关的资料，协助它，除其他外，履行其职责”。通过国家信息通报提供的数据与其他来源的数据作比较进行合作，可以支持这些一直在从事的进程。它还可以用来：

- (a) 查明向缔约方会议汇报的数据中出现的疏忽错误、疏漏或不一致的地方，从而帮助缔约方提高温室气体排放和清除清单的质量；
- (b) 促进正在从事的概算清单数据处理和可比资料提供的方法方面的工作。

### 五、“权威来源提供的补充数据”一词的含义

5. 关于任务的一节中的“权威来源提供的补充数据”一词可以按“权威”的不同定义有几种解释。例如：

- (a) 维持完全不靠缔约方，从而也不靠它们提交缔约方会议的国家信息通报而收集和汇编的数据的来源；
- (b) 维持由缔约方为了向缔约方会议汇报以外的目的，如向其他国际机构汇报的数据等而收集和汇编的数据的来源。

6. 完全独立的数据很少，因为大多数的数据是来自国家的。关于温室气体排放的数据的基本来源是国家信息通报。在名义上最独立的一系列数据，实际上都是直接或间接地来自国家本身提供的活动数据。在这种意义上，这是具有权威性的国家提供的数据。因此，就本说明规定的数据比较而言，供比较的数据来源可以是缔约方比较国家统计数据的政府间组织，如联合国粮食及农业组织、联合国欧洲经济委员会和联合国能源机构等。这些政府间机构都汇编类似用于得出温室气体排放国家估计的那种数据。

## 六、影响数据比较的因素

7. 有一些因素影响对温室气体排放的估计，并将影响数据比较：

- (a) 数据的性质。各种源的温室气体排放和各种汇的清除不是直接测得的。排放量是从引起排放的人类活动的数据(活动数据)乘以能得出排放估计的排放要素而得出的估计。活动数据和排放要素的不同，会造成部门之间的不同，这种不同视活动规模或有关的数量的不同而可能对国家的温室气体排放总量发生重要影响，也可能微不足道；
- (b) 评估方法的灵活性。政府间气候变化专门委员会(气候变化委员会)的《国家温室气体清单指南》鼓励各缔约方运用自己的方法、数据或排放要素来汇编清单。在得不到国家数据的时候，它们也提供一些默认办法。缔约方常常出于科学上的合理原因而运用不同于专门委员会和其他缔约方提供的排放要素。

8. 还有其他一些因素可能影响到温室气体排放估计的精确性，例如缔约方可能会将数据分类到不同的层次。这也会影响数据比较。

## 七、对数据比较采取的办法

9. 鉴于评估温室气体排放的复杂性，因此如果国家信息通报和上文第 5 段所述的额外来源之间的数据比较可以在一开始着重于温室气体排放估计所依据的数据要素，特别是活动数据的话，那么这也许较合适，较有用。活动数据来自对人类活动的直接测量，如使用的燃料量和饲养的动物数量等；而排放要素依据的是对各种汇的排放的科技评估，随着科学知识的增加，要随时对这种评估作修订。

10. 数据比较最初可以在三个部门进行：能源、工业加工和农业。这些部门包括了大多数的温室气体排放，权威来源提供的补充数据一般都能够得到。

11. 此外，随着每年提供清单的制度成为一种标准，这项工作如能将对活动数据和各缔约方排放要素演变情况的比较包括进去，这将是非常有意义的。

## 八、今后的工作

12. 数据比较可以用秘书处开发的数据库以及其他的数据处理手段来进行。这项工作是由秘书处发起的，这是它提供排放趋势的资料和方法问题的意见方面的一部分工作(FCCC/SBSTA/1998/7, FCCC/SBSTA/1998/8)。秘书处尚未明确提供用于同一年的活动数据和排放要素随着时间而演变的信息。

13. 正在从事的工作必须要予以进一步加强，以便：

- (a) 编纂有关的政府间机构可以提供的活动数据并将其与国家信息通报提供的数据相比较；
- (b) 比较缔约方在国家信息通报中提供的活动数据和排放要素演变情况。

14. 秘书处请大家就对今后工作提出的方法和指导作出评述。由于 1999 年的方案预算中没有为有关数据比较的工作作出规定，因此秘书处今后工作的资源影响问题必须要在 2000-2001 两年期方案预算的范围内予以考虑。